

从财富进军转向文化看齐

雅集聚会成甬商新风

最近几年,学习国学热潮在企业家圈子中风靡,借助中国传统文化提高企业管理智慧成为民营企业进修新选。事实上,不仅是国学,中国传统文化博大精深,涵盖琴棋书画诗酒花茶等传统精髓的雅集活动如今成了企业家热衷的交流方式。积累了财富的企业家们,不再只追求经济、科技等片面化素质提高,个人人文素养的话题从来没有像当下这样受到关注。

记者 周雁
通讯员 沈炜 吴波



更多的企业家参加太极拳练习,传承国学文化同时锻炼了身体。

许立群 摄

雅集聚会成甬商新风

中国文士阶层有“以文会友”的优秀传统,“或十日一会,或月一寻盟”,雅集聚会形式多样,游山玩水、诗酒唱和、书画遣兴,以文会友、畅谈人生。雅集这一聚会形式,如今不再是文人墨客的专属,经济上富裕起来的企业家们,迈开步伐追求精神层面的提升,香道、茶道、古玩、古琴这些过去曾经是文人雅士标签的娱乐活动如今也是企业家们的最爱。

缘凤紫檀香堂坐落在百丈东路上,与门外人车川流不息的喧闹繁华形成强烈反差的是,香堂里一派古典的恬淡宁静。传统的厅堂格局布置,明清风格木式家具,来客刚一踏门造访,就有一素雅的年轻女子以礼相迎,让人瞬间有穿越之感。香堂的主人叫李瑞凤,不仅是一名

香道师,更是在家具业内小有名气的企业家。“有句话说闻香识女人,与香水带给人都市浮华的感觉不同,沉香给我开辟的是一片山水田园的悠然意境。”李瑞凤是越剧演员出身,早年创业经历颇为坎坷,做过服装、床上用品、家具等行业,用她的话说,在创业前行的路上,重效益带来的浮躁慢慢地成了性格的标签。偶然的,她接触了香道,并从此痴迷其中。

“在我这儿,香席聚会是雅集的主题,生意上的伙伴、闺中密友都会在闲暇时间坐下来焚一炷香,聊聊近况。”李瑞凤告诉记者,与香相识相知的过程中,她渐渐地改掉了浮躁的脾气,历练出了淡定沉着的性格。“以前我是个暴

脾气,和先生商量家务事少不了吵架拌嘴,现在周遭人对我的评价是越来越温柔有女人味,这就是在与香结缘的过程中一点一点抚平了行事中的毛躁。”

不仅李瑞凤自己有改变,朋友、客人在她的影响下也多有痴迷者,闻香的过程中,企业家们更是对守业创新有冷静的思考。“传统文化就是有这样神奇美妙的所在,激发人触类旁通。以前提升企业文化就是机械的精英培训管理,但现在不少老板都感悟到自身的文化修养与人生观对企业未来发展的主导作用。就像我一样,性格一点点平和,眼光慢慢放远。香道已经不止停留在个人爱好,而是企业未来向文化产业转型的通道。”言谈间,李瑞凤始终保持保持着宁静而坚定的眼神。

把工作与爱好结合起来

同样,位于江东中信泰富广场的大道文化的徐坚,他把原先的物流和外贸逐步转手别人,自己腾出更多的时间,研究茶道,打算用5年时间采集中国所有茶叶标本,建一个茶叶标本博物馆。目前在高新区已经搞了几千平方米,下半生就与茶为伴了。天工家居的总经理陈小霞,也利用原先古家具大漆工艺转型发展漆器工艺品,工作室既是朋友交流的场所也是展示作品的平台。把爱好当事业来做的人是幸福的。

更多的企业家则是工作与爱好交替存在。陈丹青在甬城名不见经传,却因为弹得一手好古琴,往来人群中不乏企业家鸿儒。

陈丹青是寡言之人,与企业家间的交流更多以琴声说话。“来学琴的人,70后、80后居多,尽管当前他们企业不见得做得有多大,但个个都有想法。聊话题没有指标、利润、营业额这样的字眼,静心、思考、升华才是谈得最多的。现在看企业家真的不要动不动就贴土豪标签,从传统文化中

汲取养分为我所用的年轻群体正在成长。”很多企业家都会在公司划出个场地搞个餐厅或茶座。香橙洗衣的赵艳红好茶,公司的茶座除了与客户谈业务之外,因为地处和丰创意广场,经常有朋友借她场地蹭茶谈天。

采访中记者了解到,目前宁波企业家雅集聚会的主流圈子呈旺盛发展态势,乐声音响的黑胶俱乐部、宣和古玩阁很多都有文化器物的会所庭台定期举办雅集活动,是企业家们最爱的聚会地。

企业家修养对企业发展有决定作用

弘扬中国传统文化,帮助企业家从文化精髓中借鉴企业管理智慧,提升文化修养当下是企业家的迫切需求。

常年与诸多企业打交道,宁波市民营企业协会副秘书长诸品壹也有着自我的观察与思考。“企业家的修养决定着企业的命运和走向,经历了产品、品牌、资本运作的阶段,企业如果还在一味追求利润最大化为终极目标,只能成为金钱的奴隶。而如乔布斯一

般做的是文化运作,抱着为人类文化服务的心态,则改变了很多人的思维方式和生活方式,壮大企业更推动商业文明进程。”

诸品壹告诉记者,从多年来与企业家的交流中他发现,但凡成功人士,做企业都不会光看金钱关系,而是感悟为人处世,运用人格魅力,达到双赢。在这样的企业家领导下,客户才越来越多,企业路子越来越宽。

企业家要实现文化境界的飞跃,就不能只追求金钱,而是要追求文化道义的最大化。企业家即使拥有很高的学历,在信息爆炸的时代,如果不学习不注重自身全面素养的提高也会落后。中华民族要实现伟大复兴的中国梦,不是单方面某项技能的提升,而是全民综合素质的提高。在创业、守业以及创新的道路上,坚持学习多思考,将传统文化精髓发扬光大,企业必将迎来良性循环发展的健康之路。

企业管理能力提升班结业

4月12日,由我市民营个体协会举办首期中小企业管理创新高级研修班进行了结业考试,广大个体业主与小微企业主反映,在创业道路上急需这类培训提升自己的业务素质与管理水平。

第一期培训,对处在创业初期的人士,培训课程提供企业市场管理营销、采购、人力资源管理、成本管理等课程,由企业及相关名师以理论和实践相结合方式授课。企业主提升管理水平方面,培训课程提供创业和企业管理提升方面的指导,包括企业人力资源管理师、心理咨询师、设计类、办公自动化软件等技能提升课程。

免费授课之外,协会还为创业者提供了包括无息贷款在内的具体政策指导,目前已有5家企业与银行进行了接洽,商讨贴息贷款事宜。第二期报名培训已经开始,对报名的企业主和个体工商户要求必须在宁波大市范围内缴纳或曾在考试前缴纳过失业保险金。

通讯员 张华

江北民个协信息化 建设服务型协会

江北区民营个体协会积极探索运用现代科技手段加快协会管理信息化进程,近年来先后开通了东方商务网站、江北民营经济杂志电子期刊、短信服务平台、会员管理系统和官方微博等,通过加强协会信息化建设,不断深化创新协会各项工作。

坚持信息化建设,江北民个协在各项服务上发挥了积极作用,取得了很好的社会和经济效益。银企对接服务充分利用工商“信用资源”,建立“会员电子管理系统”。通过3年来的实践,深化了与中信宁波银行江北支行、中国银行江北支行的合作,为中小企业量身打造各类金融产品,有效搭建银行与企业的融资桥梁。今年协会与中信银行宁波分行又签署《小额信用贷款业务合作方案》,银行授信给协会年度2亿元贷款资金,为辖区小微企业提供一个无抵押无担保最高200万元信用贷款业务。目前已经有177家企业成功贷到2.13亿元,此项工作被列入江北区政府重点工作之一。

通讯员 徐波

余姚市个协举办 实体经济发展论坛

近日,余姚市个协和余姚市科创中心在余姚科创中心会议室联合举办了“2014余姚实体经济发展论坛”,特邀中国商业联合会秘书长王武雄和汇聚投资控股集团金牌讲师杨学宾来余姚授课,传授电子商务知识和现代经营之道。有近100家小微企业负责人和个体工商户参加了活动。

通讯员 张松高

宁海开展 对民企关工委工作

近日,宁海县关工委与民营经济关工委及乡镇(街道)关工委、各民营经济关工委分会,联合开展了走亲入企连心活动,对宁海22家民营企业关工委进行了实地的督促检查指导。

当前关工委工作融入企业生产经营中,做到贴近企业,贴近青工,举办企业生产技能和专业知识培训、技能比武、文体活动等认真做好关工委工作,关心企业青工健康成长。同时,还想方设法帮助企业青工子女解决入托、入学难的问题;开展为困难青工捐款献爱心等系列活动,使青工尤其是外地青工在企业感到温暖如家,使他们能安心在企业工作,为企业生产经营作贡献。

通讯员 吕茂根